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Ata da reunião ordinária do Conselho Municipal de Saúde realizada aos 29 (vinte e nove) dias do 

mês de outubro de 2025, no Auditório da Escola de Música. Conselheiros Efetivos e Suplentes 

Presentes: Maurício Rodrigues Nogueira, Weber Borges, Paulo Henrique Morato, Clifford Júnior 

Resende, Fausto José da Conceição Abreu, Ana Marisa Leão Apolinário, Lorena Santos Valdez, 

Cláudia  Aparecida  Ribeiro  Santos,  Cristiane  dos  Santos  Paulino,  Dayane  Bonifácio  Silva 

Ferreira,  Carina  Araújo  Souza,  Elisabete  de  Oliveira  Diogo,  Aline  Mércia  de  Melo,  Viviane 

Cristina Carvalho,  Paula Dias Duarte, Dr. Gilberto Denoziro e Neide Maria de Almeida. Ata da 

reunião  anterior:  APROVADA.  A  Coordenadora  de  Saúde  Mental,  Álcool  e  Outras  Drogas, 

Raianne Couto,  apresentou o Protocolo  Clínico para Detecção de Risco e  Manejo  da Crise 

Suicida.  Iniciou  destacando  que  o  protocolo  é  extremamente  importante  para  o  manejo  de 

pessoas com risco de suicídio, tendo sido pensado para o treinamento dos servidores de toda a 

rede,  para  que  tenham  a  percepção  para  o  manejo  deste  paciente,  pois  os  suicídios  têm 

acontecido  com  pessoas  que  nunca  adentraram  no  serviço  de  Saúde  Mental.  A  seguir: 

Conceitos: Pensamento de Morte; Sobreviventes; Crise suicida; Ideação suicida; Plano suicida; 

Tentativa de suicídio; Suicídio e Autolesão. Fatores de Risco e de Proteção – Como o próprio 

nome indica, os fatores de risco são aqueles que podem tornar o indivíduo mais propenso e 

vulnerável  à  ocorrência  de  suicídio,  enquanto  que  os  fatores  de  proteção  são  aqueles  que 

podem proteger o indivíduo dos riscos. A Abordagem da Pessoa em Crise Suicida – A postura 

do profissional  ao  abordar  uma pessoa em sofrimento é  fundamental  para a  construção do 

vínculo  terapêutico,  permitindo  que  a  pessoa  expresse  suas  emoções. Avaliação  e 

Classificação de Risco  (Ideias de morte, Ideias de suicídio,  Planos de como se matar,  Ato 

suicida e Tentativa de suicídio). Atribuições dos diferentes níveis de atenção: APS – Atenção 

Primária à Saúde (Psicólogos na APS);  Entrelaços (CAPSI),  CAPS II;  CAPS AD, Centro de 

Convivência; Residência Terapêutica (Serviço Residencial Terapêutico) E Psiquiatria no AME. 

Fluxograma de  Atendimento:  Fluxograma de  Manejo  de  Usuários  com a  crise  suicida  na 

Atenção Básica (Realizar acolhimento porta aberta, com escuta qualificada as demandas de 

sofrimento psíquico – Avaliação de Risco: baixo, moderado, alto).  Fluxograma de Manejo de 

Usuários  com  a  crise  suicida  no  CAPS (Realizar  acolhimento  porta  aberta,  com  escuta 

qualificada as demandas de sofrimento psíquico – Avaliação de Risco: baixo, moderado, alto). 

Fluxograma de Manejo de Usuários com a crise suicida na Rede de Urgência e Emergência 

(Instituir o tratamento adequado, considerando a situação de sofrimento psíquico - Avaliação de 
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Risco: baixo, moderado, alto). Para os três fluxos de atendimento (Na presença de tentativa de 

suicídio atual ou auto-lesão, realizar notificação de violência autoprovocada após o acolhimento). 

Posvenção: Nos casos em que o suicídio foi consumado, a disponibilidade para atendimento e 

monitoramento das famílias é essencial,  considerando a suscetibilidade para a ocorrência de 

outros suicídios. Autolesão: Na prática cotidiana, as equipes devem identificar estes usuários e 

realizar proposições de cuidado, com a criação de espaços que permitam o acompanhamento da 

questão apresentada, a oferta de suporte emocional  e o monitoramento de possível ideação 

suicida. Instrumentos:  - Plano de Segurança; - Avaliação de Risco I e II (Babel); - Orientação 

para recepção das UBS’s; e – Autopsia Psicólogica. PROTOCOLO APROVADO. 2 – Alterações 

no Protocolo de Assistência ao Pré-Natal: A referência técnica Mariana Viegas apresentou as 

alterações no Procolo, atualização 2025, a saber: -  Critérios da Estratificação de Risco da 

Gestante e Mapeamento do Cuidado, do Guia de Atenção à Saúde da Gestante, Secretaria de 

Estado de Saúde de Minas Gerais. (atualizado e alterado para o nosso protocolo municipal);  

Suplementação de cálcio  durante  a  gestação:  Dois  comprimidos diários  de carbonato  de 

cálcio  (1.250  mg,  equivalente  a  1.000  mg  de  cálcio  elementar)  diariamente  para  todas  as 

gestantes atendidas no Sistema Único de Saúde (SUS), com início da suplementação a partir da 

12ª semana de gestação até o parto; Orientações sobre manobra de Heimlich na gestação: 

sinais  de  alerta,  técnica  correta  e  Administração  de  penicilina  por  profissionais  de 

enfermagem: De acordo com a Nota Técnica COFEN/CTLN Nº 03/2017, a penicilina benzatina 

pode ser administrada por profissionais de Enfermagem no âmbito das Unidades Básicas de 

Saúde,  mediante  prescrição  médica  ou  de  Enfermagem  (Enfermeiros  podem  prescrever  a 

Penicilina Benzatina, conforme protocolos estabelecidos pelo Ministério da Saúde, Secretariais 

Estaduais/Municipais, Distrito Federal ou rotina aprovada pela Instituição de Saúde). Segundo 

Mariana, o protocolo do Município já contemplava um atendimento amplo na Assistência ao Pré-

natal, sendo necessário poucas alterações. PROTOCOLO APROVADO. Pauta para Ciência: 1 

-  Campanha  Diga  Sim  à  Doação  de  Órgãos  e  Outubro  Rosa.  A  conselheira  e  secretária 

executiva, do Conselho Municipal de Saúde, Neide, falou do sucesso dos eventos 3ª edição da 

Campanha:  Diga  Sim  a  Doação  de  Órgãos  e  Outubro  Rosa,  agradeceu  o  apoio  dos(as) 

conselheiros(as), a Prefeitura Municipal, a Secretaria de Saúde, Abraco e demais participantes, 

de ambos eventos. Destacou que foram 15 dias de eventos sobre Doação de Órgãos com um 

envolvimento muito maior de pessoas e parceiros, em relação aos anos anteriores. Destacou 

que o Outubro Rosa, teve uma abertura emocionante com a participação da Abraco, escolas,  

servidores e demais participantes. Agradeceu a todos pelo sucesso dos eventos. 2 – Realização 

do Seminário sobre a Saúde Integral e de Atendimento à População LGBT. Neide, informou aos 

presentes que este evento acontecerá, na manhã do dia 28/11/2025, na Fapam, que a primeira 
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reunião  da  comissão  organizadora  já  aconteceu  e  que  mais  detalhes  serão  passados 

oportunamente.  O  conselheiro  Weber  destacou  a  satisfação,  como  coordenador  adjunto  da 

Aliança estar realizando o evento.      3 - Leitura do relatório de visitas nas UBSs Recanto e 

Walter Martins/Cecília Meireles, apresentado pela conselheira Ana Marisa Leão Apolinário. 4 – 

Escolha  do  membro  Efetivo  e  Suplente  para  o  Comitê  Municipal  de  Enfrentamento  às 

Arboviroses. Membros escolhidos:  Cláudia Aparecida Ribeiro Santos e Dayane Bonifácio Silva 

Ferreira. 5 – Leitura da Notificação referente à Notícia de Fato do Ministério Público, para apurar 

notícia de fato sobre o fechamento do Centro LGBT. 6 – Fixação dos Banners da Campanha 

Doação de Órgãos e da Ouvidoria  nas Unidades Básicas de Saúde.  O presidente Maurício 

informou que os banners já foram afixados nas Unidades, e pediu ao Secretário de Saúde, para 

verificar a possibilidade de fazer banners para a Ouvidoria, visto que o cartaz afixado é em papel 

A4, tendo ficado muito pequeno para a visualização dos usuários das Unidades. INFORMES: a) 

CISTT  –  Comissão  Intersetorial  da  Saúde  do  Trabalhador  e  da  Trabalhadora: Carina, 

presidente  da CISTT informou sobre  a  parceira  com a Ascipam,  que apoiará  com material, 

marketing  e  cessão  de  espaço  para  reuniões  e  treinamentos.  A  Sitraserp  –  Sindicato  dos 

Servidores Públicos de Pará de Minas, aderiu ao projeto e está fazendo um levantamento das 

escolas prioritárias. A vice-presidente do Sitraserp, Sabrina Lopes, foi convidada a fazer parte da 

CISTT. Reunião com diretoria e coordenação da UPA 24 Horas para levar a conhecimento o 

Projeto  de  Saúde  do  Trabalhador  para  os  trabalhadores  desta  Unidade.  Parceria  com  o 

Frigorifico  Matoso,  alinhamento  do  projeto  junto  a  diretoria  da  empresa;  agendamento  de 

mamografias para as funcionárias do grupo prioritário e orientações do acesso aos serviços de 

saúde do Sus, no Município. Reunião com a CDL em busca de parceria e apoio ao Projeto da 

CISTT. Convite para a última reunião da CISTT em 2025 e para o café da manhã comunitário, a  

ser  realizado  dia  26/11/25  na  sala  de  reuniões  da  Ascipam.  Apresentação  da  conselheira 

Dayane Bonifácio, como secretária da CISTT. b) O conselheiro Weber Borges, apresentou o 

seu  substituo  junto  ao  Conselho,  Reinaldo Lucas  da  Silva representante  do  Movimento 

Diversidade, agradeceu também o tempo no qual fez parte do conselho. Falou também sobre a 

realização  do  Seminário  sobre  a  Saúde  Integral  e  de  Atendimento  à  população  LGBT. c) 

Informes da Mesa: participação dos conselheiros Fausto José e Elisabete de Oliveira Diogo, no 

3º Seminário de Orçamento e Financiamento em Saúde no SUS, nos dias 21 e 22/10/25 em Belo 

Horizonte.  Momento  de  grande  aprendizagem  sobre  a  autonomia  dos  conselhos  e  os 

instrumentos  de  Gestão.  d) Secretário  Municipal  de  Saúde: Dr  Gilberto  informou  que  os 

protocolos apresentados para a deliberação do Conselho Municipal de Saúde, visam um padrão 

de atendimento e para funcionar bem, precisam de revisão periódica. Sobre as visitas realizadas 

nas UBSs Wallter Martins e Recanto da Lagoa pela conselheira Ana Marisa Leão Apolinário, 
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destacou que com relação aos exames e consultas reprimidas, o objetivo e levar o mínimo de 

tempo  possível  para  mudar  a  situação,  mas  para  isto  há  custos.  Informou  que  estão  em 

conversa sobre a implantação da Telemedicina no Município, mas é preciso manter a qualidade 

no atendimento, estão trabalhando no intuito de que a Atenção Primária seja mais eficaz, com a 

entrega de resultados de exames laboratoriais no máximo em 72 horas,  o problema seria o 

retorno ao especialista. São questões difíceis de equacionar, mas a Gestão têm o propósito de 

melhorar o atendimento, porém não existe uma fórmula mágica para resolver os problemas da 

Saúde. Destacou também que as reformas das Unidades Básicas de Saúde de Tavares e JK, 

estão caminhando.  Em resposta ao Conselheiro Clifford que perguntou sobre a quantidade de 

médicos  atendendo  na  UPA 24H,  dr  Gilberto  informou  que  acompanha  estatisticamente  os 

horários e períodos de pico e quando há necessidade, solicitam o envio de outro plantonista para 

reforçar o atendimento, uma das vantagens da terceirização na Urgência. Nada mais havendo a 

tratar, a reunião foi encerrada, e a ata lavrada por Elisabete Diogo, que após lida e aprovada 

será assinada. Pará de Minas, 29 de outubro de 2025.
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